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ВВЕДЕНИЕ
Вашему вниманию предлагаются задания для проведения в муниципальных образованиях муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по экономике.

Олимпиадные задания для данного этапа Всероссийской олимпиады школьников по экономике направлены на предварительный отбор участников для участия победителей в областном туре. Учитывая разный уровень подготовки в различных учебных заведениях, задания данного тура не отличаются высоким уровнем сложности. Их основная задача - отбор школьников, имеющих хорошую теоретическую экономическую подготовку и отсев тех, кто подготовлен слабо. Основной отбор осуществляется на основе умения решать экономические задачи. 

Олимпиадные задания разработаны на основе примерной программы среднего (полного) общего образования по экономике (профильный уровень).

Можно рекомендовать следующую схему проведения олимпиады на муниципальном уровне, которая в целом соответствует схеме проведения  областного этапа олимпиады.

Олимпиаду рекомендуется проводить в два тура:


- первый тур – написание тестов;


- второй тур – решение задач.

Задания первого тура включают в себя:

Тесты:

- тест № 1 включает 10 вопросов типа «Верно/Неверно». Они представляют собой высказывание, которое участник олимпиады должен оценить как верное, если абсолютно с ним согласен, или неверное, если знает хотя бы одно исключение. За каждый правильный ответ – 1 балл. Итого максимально по тесту № 1 —  10  баллов.

-  тест № 2 включает 15 вопросов типа «5:1». В каждом вопросе из 5 вариантов ответа нужно выбрать единственный верный ответ. В данном случае ответ не обязан быть абсолютно верным, он должен быть наилучшим из предложенных. За каждый правильный ответ – 2 балла. Итого максимально по тесту № 2  — 30  баллов.

- тест № 3  включает 15 вопросов типа «5:N». Из нескольких вариантов ответа нужно выбрать все верные ответы. За каждый правильный ответ – 3 балла. Итого максимально по тесту № 3 — 45 баллов.

 Время, отводимое на написание тестов - 70 минут. Максимальное количество баллов по заданиям первого тура складывается,  исходя из количества баллов по всем трем тестам -  85 баллов.
Задания второго тура представлены 7 задачами, на которые отводится 120  минут. В состав второго тура включены  задачи среднего уровня сложности по микроэкономике и макроэкономике.

Максимальные баллы по каждой из задач зависят от уровня ее сложности. Максимальное количество баллов по заданиям второго тура складывается,  исходя из количества баллов по всем семи задачам – 165 баллов.
До участников олимпиады необходимо довести, что решение каждой задачи должно быть выполнено максимально подробно, поскольку итоговая оценка учитывает то, какой процент приведенного решения является верным. Верным должно признаваться любое корректное решение приведенной задачи, независимо от того, насколько оно совпадает с решением, предложенным в официальном тексте. Это требование тем более важно потому, что многие из талантливых детей мыслят нестандартно, а именно одаренных участников и необходимо отобрать в ходе всего олимпиадного движения. Несмотря на вышесказанное более подробные и полные решения оцениваются большим количеством баллов.

Арифметические ошибки не должны приводить к существенному сокращению баллов, поскольку на олимпиаде, в первую очередь, проверяется не умение хорошо считать, а умение нестандартно мыслить. 

Итоговый балл получается суммированием результатов первого и второго туров. 
Требования к оборудованию
При решении задач у конкурсантов может возникнуть потребность в проведении вычислений, требующих использования калькулятора, в связи с этим организаторам необходимо предусмотреть в аудиториях возможность использования «дежурного калькулятора» в случае, если кто-нибудь из конкурсантов забудет свой. 

Поскольку некоторые из задач требуют  графических построений, желательно наличие у участников олимпиады  линеек, треугольников, карандашей и ластиков. 

Список рекомендуемой литературы для подготовки к муниципальному и областному этапу Всероссийской олимпиады школьников по экономики

1. Акимов Д.В., Дичева О.В., Щукина Л.Б. Задания по экономике: от простых до олимпиадных. М.: Вита-Пресс, 2008 (и др. издания) 

2. Акимов  Д.В.,  Дичева  О.В.,  Щукина  Л.Б.  Решения  задач  по  экономике:  от простых до олимпиадных. М.: Вита-Пресс, 2010 (и др. издания) 

3. Мицкевич А.А. Сборник заданий по экономике. - М.: Вита-Пресс, 2004. 

4. Савицкая  Е.В.,  Евсеева  А.О.  Самостоятельные  и  контрольные  работы  по экономике: пособие для 10-11 кл. – М.: Вита-Пресс, 2010. 

5. Савицкая Е.В., Евсеева А.О. Решения самостоятельных и контрольных работ по  экономике. – М.: Вита-Пресс, 2010. 

6. Фридман  А.А.,  Бусыгин  В.П.,  Акимов  Д.В.  Экономика.  Всероссийские олимпиады. Выпуск 1. – М.: Просвещение, 2012. 
7. http://www.iloveeconomics.ru — примеры задач среднего и высокого уровня сложности

ЗАДАНИЕ 1

Тест 1

1 вопрос – 1 балл. Итого по тесту 1 – 10 баллов
Ответьте «Да», если высказывание верно или «Нет», если высказывание неверно:

1. Если бы эластичность спроса по цене на утюги была бы нулевой, это означало бы, что данное количество утюгов может быть продано по сколь угодно высоким ценам. 

2. Перекрестная эластичность спроса показывает насколько изменится спрос на один товар при изменении цены другого товара. 
3. Золото – это товар, обладающий абсолютной ликвидностью. 

4. Предельная склонность к потреблению и сбережению в сумме всегда больше единицы. 

5. Сокращение доходов всех домохозяйств вдвое приведет к сокращению степени неравенства доходов. 

6. За строительством электростанций, использующих нефть в качестве источника энергии, последовало закрытие ряда угольных шахт и массовое увольнение шахтеров. Это внесло вклад в увеличение фрикционной безработицы. 

7. Эмиссия денег означает изъятие денег из оборота.  
8. Прибыль иностранных филиалов отечественных фирм включается в состав ВВП.  

9. Для товаров-субститутов перекрестная эластичность спроса положительна. 

10. Положительный торговый баланс обеспечивает рост курса национальной валюты. 

Тест 2

Выберите единственный наиболее верный ответ. Каждый правильный ответ оценивается в 2 балла. Всего по тесту  2 – 30 баллов.

1) В рыночной экономике отсутствует: 

          а) конкуренция между потребителями благ;                 
     б) конкуренция между производителями благ;

     в) централизованное планирование производства благ;
     г)   частная собственность на ресурсы;   

     д) свобода предпринимательского выбора.

2) Потребитель при любом уровне дохода расходует все имеющиеся средства на покупку двух товаров, причем на приобретение каждого из них ровно половину. Это означает, что:

а) первый и второй товары являются нормальными благами;

б) первый и второй товары являются инфериорными благами;

в) первый товар является нормальным, а второй - инфериорным;

г) первый товар является инфериорным, а второй – нормальным;

д) информации недостаточно для ответа.

3) Как повышение индивидуальных налогов с физических лиц может повлиять на динамику совокупного спроса:

а) совокупный спрос сократиться; 

б) совокупный спрос увеличиться;  

в)  совокупный спрос не измениться;

г)  совокупный спрос может увеличиться, а может уменьшиться;

д)  не достаточно информации для ответа.
4) На ферме производятся морковь и капуста. КПВ фермы для этих двух овощей линейна. Внедрение новой технологии, увеличивающей урожайность капусты, приведет к тому, что:

а) альтернативные издержки производства моркови увеличатся; 

б) альтернативные издержки производства капусты увеличатся;  

в) альтернативные издержки производства моркови снизятся; 

г) возможен любой вариант;

     д)  нет верного ответа.

5) Государство вводит адвалорный налог на покупателей, который взимается в процентах от цены продавца (НДС). При этом на графике, иллюстрирующем изменение рыночного равновесия в результате данного события:

а) кривая предложения повернется против часовой стрелке относительно точки пересечения с осью P;

б) кривая спроса повернется против часовой стрелки относительно точки пересечения с осью Q; 

в) кривая спроса сдвинется параллельно влево;   

г) кривая предложения повернется по часовой стрелке относительно точки пересечения с осью Q;

д)  кривая спроса повернется против часовой стрелки относительно точки пересечения с осью P.

6) Какая из перечисленных экономических целей имеет точное количественное измерение:
         а) экономическая свобода;

         б) справедливое распределение дохода;

         в) полная занятость;

         г) экономическая гарантия.

7) Способность рыночной экономики к саморегулированию объясняется:
а) значительной степенью правительственного вмешательства;
б) равномерным распределением доходов;
в) развитием политической демократии;
г)  конкурентным механизмом, действующим на основе цен, прибылей и убытков;

д)  стремление работников наиболее выгодно продать свой труд.

8)  Альтернативная стоимость производства единицы товара Y постоянна и равна 4 единицам товара X. В стране производится 50 единиц товара Y и 200 единиц товара X. Уравнение кривой производственных возможностей имеет вид:        

а) Y = 400 – 4 X;

б) Y = 100 – 0,25X;

в) Y = 400 – 0,25X;

г) Y = 100 – 25X;
д) Y = 100 – 4X.

9) Затраты на производство 2 дисков равны стоимости производства 3 дискет или 5 ковриков. На рынке сложились такие цены, что 1 дискета стоит столько, сколько 2 коврика. Каковы внутренние затраты производства дисков, если фирма может выпускать только один из видов продукции (фирма может выпускать только эти виды продукции, процент по депозитам не учитывается):

а) 1,5 дискеты;

б) 2,5 коврика;

в) 3 коврика;

г) 4 дискеты;

д) нет верного ответа.

10) Предельная полезность:

а) является дополнительным выпуском, который получает фирма, когда она добавляет еще одну единицу труда;             
б)  обычно растет по мере потребления дополнительных единиц продукта;

в)   является дополнительным удовлетворением от потребления еще одной единицы какого-либо товара или услуги;

г)    объясняет, почему кривые предложения продукта являются восходящими;
д) нет верного ответа.
11) Какие меры фискальной политики (из перечисленных ниже) в наибольшей степени смогут способствовать снижению бюджетного дефицита:

а) сокращение суммы собираемых налогов и снижение величины трансфертных платежей;

б) увеличение суммы собираемых налогов и повышение величины трансфертных платежей;

в) повышение  учетной ставки процента и снижение резервных требований;
г) увеличение суммы собираемых налогов и снижение величины трансфертных платежей; 

д) все ответы верны.

12) Банк начисляет процент по вкладу как на первоначально внесенную сумму, так и на сумму ранее начисленных процентов. Такая схема начисления процентов называется:

а) простым процентом;

б) сложным процентом;

в) процентом по кредиту;

г) выгодным процентом.

д) комбинированным процентом.

13) При увеличении акцизного налога на конкурентном рынке некоторого товара с 0 до 20%, уплачиваемая потребителем цена
а) увеличивается больше, чем на 20%;

б) увеличивается не больше, чем на 20%;

в) увеличивается ровно на 20%;

г) не изменяется;

д) недостаточно информации для ответа.
14) Если российская фирма потратила 500 млн. долл. на развитие своего филиала в Белоруссии, и этот же филиал закупил на 500 млн. долл. сырья у импортных производителей, то в результате данных операций:

а) ВВП России изменился на 500 млн. долл., ВВП Белоруссии изменился на 500 млн. долл. ;

б) ВВП России изменился на 1000 млн. долл., ВВП Белоруссии изменился на 0 млн. долл.;

в) ВВП России изменился на 0 млн. долл., ВВП Белоруссии изменился на 1000 млн. долл.;

г) ВВП России изменился на 0 млн. долл., ВВП Белоруссии изменился на 500 млн. долл.;

д) ВВП России изменился на 0 млн. долл., ВВП Белоруссии изменился на 0 млн. долл.;

15) Рост совокупного предложения вызовет:

а)  замедление роста цен и снижение реального ВНП; 

б)  снижение уровня цен и реального ВНП;

в)  повышение уровня цен и реального ВНП;

г)  замедление роста цен и увеличение реального ВНП;
д)  нет верного ответа.          

Тест 3

Выберите все верные ответы. Каждый правильный ответ на вопрос оценивается в 3 балла. Всего по тесту 3 — 45 баллов.

1) Совокупный спрос — потребность, представленная на рынке в денежной форме:

а) потреблением;

б) сбережениями;

в) инвестициями;

г) государственными закупками;

д)  чистым экспортом. 

2) Что включается в понятие основного капитала:

а) станки, машины, оборудование;

б) готовая продукция;

в) сырье, материалы;

г) здания, сооружения, земля;   

д) заработная плата;

3) Что включают в себя трансакционные издержки?

а) затраты на оформление сделки;

б) затраты на ведение переговоров;

в) затраты на приобретение ресурсов;

г) затраты на юридическую защиту сделки;

д) затраты управления и ведения бизнеса. 

4) Укажите, какие из перечисленных эмиссионных ценных бумаг должны иметь номинальную стоимость: 

а) государственная облигация; 

б) облигация;     

в) опцион эмитента;

г)  обыкновенная акция;

д) российская депозитарная расписка.  

5) Уровень безработицы возрастет, если:
а) студент, завершивший образование и получивший диплом, приступил к поиску работы;     

б) мужчина, отчаявшись найти работу через биржу труда, прекратил поиски работы;

в) в результате внедрения нового высокотехнологичного оборудования, часть работников предприятия была уволена;
г) в связи с окончанием сезона уборки сельскохозяйственных культур часть наемных работников была уволена до следующей весны;

д) водители общественного транспорта не выйдут на работу из-за забастовки.

6) Обратная зависимость между величиной совокупного спроса и уровнем цен объясняется:
а) на основе количественной теории денег;
б) эффектом «храповика»;
в) эффектом богатства (эффект Пигу);

г) эффектом процентной ставки (эффект Кейнса);
д) эффектом импортных закупок.

7) Эффективность антициклического регулирования повышается при следующем сочетании инструментов монетарной и фискальной политики:

а) уменьшение государственных расходов и повышение нормы минимальных резервов;

б) увеличение государственных расходов и повышение нормы минимальных резервов;

в) понижение уровня налогообложение и уменьшение учетной ставки процента;

г) повышение уровня налогообложения и уменьшение учетной ставки процента;

д) повышение уровня налогообложения и уменьшение государственных расходов.

8) Какие из перечисленных событий приведут к возникновению инфляции предложения:

а) резкое возрастание цен на энергоносители; 

б) значительное сокращение подоходных налогов;

в) рост военных расходов государства;

г) автоматический рост заработной платы, связанный с законом о прожиточном минимуме.

д) появление хронического дефицита определенных товаров в результате нарушения межотраслевых пропорций национальной экономики. 

9) Полная занятость предполагает:

а) занятость при наличии в экономике фрикционной и структурной безработицы;

б) ситуацию, при которой безработица равна нулю;         

в) наличие только циклической безработицы;

г)  уровень безработицы, который называется «естественным уровнем безработицы».

д)  занятость при наличии только фрикционной безработицы.

10) Что из перечисленного ниже не включается в ВВП:

а) зарплата студента вечернего отделения вуза;

б) штраф за загрязнение окружающей среды;

в) прибыль иностранных филиалов отечественных фирм;

г) процентные платежи по облигациям частных фирм;

д) покупка нефтяной компанией участка земли для разработки месторождения.

11) Государственное регулирование рынка труда осуществляется через:
а) демографическую ситуацию;

б) расширение инвестиций;

в) научно-технический прогресс;

г) программы подготовки и переподготовки кадров;


д) программы по социальному страхованию.

12) Повышение Россией цен на газ для Украины, с точки зрения макроэкономической теории, для российской экономики

а) может рассматриваться как положительный шок совокупного спроса;

б) может рассматриваться как отрицательный шок совокупного предложения;

в) ведет к ситуации инфляционного разрыва;

г) ведет к ситуации дефляционного разрыва;

д) может привести к удешевлению украинской национальной валюты.

13) Что из ниже перечисленного является общественным благом:

а) сало;

б) нефть;

в) маяк;           

г)  поезд «Иркутск — Москва»;

д)  система национальной противовоздушной обороны.  
14) Все экономические блага можно поделить на:

а) частные и общественные; 

б) товары и услуги;  

в) нормальные и инфериорные;

г) конечные и промежуточные;

д)  положительные и отрицательные.

15) Долгосрочное макроэкономическое равновесие характеризуется:

а) цены на факторы производства и цена на конечную продукцию уравновешены; 

б) общие планируемы расходы равны естественному (потенциальному) уровню реального ВНП;  

в)  совокупное предложение равно совокупному спросу;

г)  совокупный спрос равен сбережениям;
д)  государственные расходы равны инвестиционным расходам.

ЗАДАНИЕ 2

Задача 1 (20 баллов)
Население страны сберегает 40% от каждой дополнительной единицы располагаемого дохода при автономном потреблении, равном 100 млрд. руб. Инвестиционный спрос предпринимателей составляет I=300 млрд. руб. Государственные закупки товаров и услуг – G=900 млрд. руб. Экспорт на 200 млрд. руб. превышает импорт. Определите при сбалансированном государственном бюджете равновесный объем производства и значение мультипликатора Кейнса.

Задача 2 (20 баллов)
Предложение земли составляет QS=10 (акров земли). Спрос фермерских хозяйств на землю QD = 50–p. Рост спроса на продукты питания увеличил спрос на землю до уровня QD = 100–p. Определите, насколько возросла земельная рента, если ставка банковского процента уменьшилась с 10% годовых до 5% годовых, а плата за вложенный капитал и отчисления на амортизацию не изменились.

Задача 3 (20 баллов)
Налоговый инспектор обнаружил, что фактический доход за прошлый год гражданина Иванова составил 500 тыс. руб., в то время как уплаченный подоходный налог составил 62 тыс. руб. Какую сумму дохода скрыл Иванов, если в стране действует прогрессивная система налогообложения, представленная в таблице?

	Доход (руб.)
	до 100 тыс.
	от 100 до 200 тыс.
	свыше 200 тыс.

	Ставка налога, %
	12
	20
	30


Задача 4 (25 баллов)
В прошлом году доля постоянных издержек предприятия в суммарных издержках составляла 25%. В текущем году средние переменные издержки увеличились на 20%, а средние суммарные издержки выросли на 10%. Как и на сколько процентов изменились за год средние постоянные издержки?

Задача 5 (35=5+5+5+10+10 баллов)

В экономике страны А используется 20 единиц труда, в экономике страны B – 25 единиц. Производственные возможности страны А отражены в уравнении 5x+2y=40, а производственные возможности страны B – в уравнении 3x+1,5y=42.

1. Экономика какой страны обладает абсолютным преимуществом в производстве благ x и y?

2. В производстве какого блага каждая экономика обладает сравнительным преимуществом?

3. Определить объем производства благ x и y для каждой экономики, если предполагается, что в каждой стране блага потребляются в пропорции 1 единица x на 1,5 единицы y.

4. Определить объемы выпуска в каждой из экономик с учетом реализации принципа сравнительного преимущества.

5. Предположив, что пропорция обмена соответствует середине интервала допустимых значений, определить объемы потребления благ в каждой из стран.

Задача 6 (25 баллов)
Известно, что эластичность спроса на авиабилеты по цене равна –3, по доходу 2,5, а по цене билетов конкурирующей авиакомпании 4. Ожидается, что в 2013 году доходы населения вырастут на 10%, при этом конкурент объявил о снижении цен на 10%. Какую ценовую политику должна проводить авиакомпания, если она расширила парк самолетов с 20 до 24 и желает достичь соответствующего роста продаж билетов.

Задача 7 (20 баллов)

Сопоставить 4 представленных графика изменения спроса и предложения с 4 ситуациями, складывающими на рынке бюджетных планшетников низкого качества. Ответ пояснить. Обратите внимание на расположение координатных осей.

1. Экономический кризис уменьшил доходы потребителей.

2. Производитель объявил о предстоящем выходе новой более качественной модели.

3. Государство увеличило НДС.

4. Новые технологии позволяют удешевить производство планшетников.
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Задача 1 (20 баллов)
Население страны сберегает 40% от каждой дополнительной единицы располагаемого дохода при автономном потреблении, равном 100 млрд.руб. Инвестиционный спрос предпринимателей составляет I=300 млрд.руб. Государственные закупки товаров и услуг – G=900 млрд.руб. Экспорт на 200 млрд.руб. превышает импорт. Определите при сбалансированном государственном бюджете равновесный объем производства и значение мультипликатора Кейнса.

Решение:

Располагаемый доход равен величине ВВП за вычетом налогов: YD=Y–T. Налоги при сбалансированном бюджете равны государственным расходам: T=G=900. Поскольку население сберегает 40% от каждой дополнительной единицы располагаемого дохода, то тратит на потребление оставшиеся 60%. Тогда функция потребления будет иметь вид С=100+0,6(Y–900). Совокупный спрос складывается из потребления C, инвестиций I, государственных расходов G и чистого экспорта NX (разницы между экспортом и импортом). В равновесии совокупный спрос равен совокупному предложению Y.

Y=100+0,6(Y–900)+300+900+200,    0,4Y=960,    Y=2400 (млрд.руб.)

Мультипликатор Кейнса показывает, во сколько раз сильнее, чем инвестиции, увеличивается равновесный ВВП. Он равен величине, обратной к предельной норме сбережения:

MK =1/MPS =1/0,4,    MK =2,5.

Задача 2 (20 баллов)
Предложение земли составляет QS=10 (акров земли). Спрос фермерских хозяйств на землю QD = 50–p. Рост спроса на продукты питания увеличил спрос на землю до уровня QD = 100–p. Определите, насколько возросла земельная рента, если ставка банковского процента уменьшилась с 10% годовых до 5% годовых, а плата за вложенный капитал и отчисления на амортизацию не изменились.

Решение:

Равновесная цена земли находится из равенства спроса и предложения. В первоначальной ситуации 50–p=10, p=40. В новой ситуации 100–p=10, p=90. Земельную ренту можно отыскать, умножив цену на процентную ставку. В первоначальной ситуации она была равна 40*0,1=4. В новой ситуации она повысится до 90*0,05=4,5, т.е. на 4,5–4=0,5 за акр или на 0,5*10=5 за весь участок.

Задача 3 (20 баллов)
Налоговый инспектор обнаружил, что фактический доход за прошлый год гражданина Иванова составил 500 тыс.руб., в то время как уплаченный подоходный налог составил 62 тыс.руб. Какую сумму дохода скрыл Иванов, если в стране действует прогрессивная система налогообложения, представленная в таблице?

	доход (руб.)
	до 100 тыс.
	от 100 до 200 тыс.
	свыше 200 тыс.

	ставка налога, %
	12%
	20%
	30%


Решение:

С первых 100 тыс.руб. дохода гражданин Иванов должен заплатить по ставке 12% сумму 100*0,12=12 тыс.руб. Со вторых 100 тыс.руб. – по ставке 20% сумму 100*0,2=20 тыс.руб. По максимальной ставке 30% Иванов заплатил 62–12–20=30 тыс. руб. Соответственно, была указана сумма 30/0,3=100 тыс. руб. Таким образом, Иванов задекларировал 100+100+100=300 тыс.руб., а сокрыл оставшиеся 500–300=200 тыс.руб.
Задача 4 (25 баллов)
В прошлом году доля постоянных издержек предприятия в суммарных издержках составляла 25%. В текущем году средние переменные издержки увеличились на 20%, а средние суммарные издержки выросли на 10%. Как и на сколько процентов изменились за год средние постоянные издержки?

Решение:

Суммарные издержки складываются из постоянных и переменных. Поскольку доля постоянных была равна 25%, переменные издержки в прошлом году составляли 75%. Ровно такое же соотношение было и в расчете на единицу продукции. Пусть средние суммарные издержки равнялись ATC1=x. Тогда средние постоянные и средние переменные издержки составляли соответственно AFC1=0,25x и AVC1=0,75x. В текущем году средние переменные издержки выросли на 20%: AVC2=1,2*0,75x=0,9x. Средние суммарные издержки выросли на 10%: ATC2=1,1x. Можно найти, как изменились за год средние постоянные издержки:

ATC2=AFC2+AVC2,    1,1x=AFC2+0,9x,    AFC2 = 0,2x,

AFC2 / AFC1 = 0,2x / 0,25x = 0,8.

Таким образом, средние постоянные издержки снижаются на 20%.

Задача 5 (35=5+5+5+10+10 баллов)
В экономике страны А используется 20 единиц труда, в экономике страны B – 25 единиц. Производственные возможности страны А отражены в уравнении 5x+2y=40, а производственные возможности страны B – в уравнении 3x+1,5y=42.

6. Экономика какой страны обладает абсолютным преимуществом в производстве благ x и y?

7. В производстве какого блага каждая экономика обладает сравнительным преимуществом?

8. Определить объем производства благ x и y для каждой экономики, если предполагается, что в каждой стране блага потребляются в пропорции 1 единица x на 1,5 единицы y.

9. Определить объемы выпуска в каждой из экономик с учетом реализации принципа сравнительного преимущества.

10. Предположив, что пропорция обмена соответствует середине интервала допустимых значений, определить объемы потребления благ в каждой из стран.

Решение:

1. Максимальный выпуск каждого вида продукции в стране А равен соответственно 40/5=8 и 40/2=20. Поскольку в экономике используется 20 единиц труда, производительность труда по благам x и y равна соответственно 8/20=0,4 и 20/20=1. В стране B максимальный выпуск продукции x и y равен соответственно 42/3=14 и 42/1,5=28. В экономике используется 25 единиц труда, поэтому производительность труда по благам x и y равна соответственно 14/25=0,56 и 28/25=1,12. Поскольку 0,56>0,4, а 1,12>1, экономика страны В обладает абсолютным преимуществом в производстве благ x и y.
2. Альтернативные издержки производства единицы блага x для страны A составляют 20/8=2,5 единицы блага y, а для страны B 28/14=2 единицы блага y. Таким образом, страна A обладает относительными преимуществами в производстве блага y, а страна B – относительными преимуществами в производстве блага x.

3. Пусть в стране A потребляется x единиц первого блага. Тогда потребление второго составляет 1,5x. Найдем x из ограничения: 5x+2*1,5x=40,  8x=40,  x=5, y=1,5*5=7,5. Пусть в стране B потребляется x единиц первого блага и 1,5x единиц второго блага. Найдем x из ограничения: 3x+1,5*1,5x=42,  5,25x=42,  x=8, y=1,5*8=12.

4. Страна А специализируется на производстве блага y (максимальный выпуск – 20), а страна B – на производстве блага x (максимальный выпуск – 14 единиц). При такой специализации выпускается недостаточное количество блага y (20<21=14*1,5). Следовательно, в стране B взамен некоторого количества ( блага x будет произведено благо y в объеме 2(. Суммарное производство благ тогда составит соответственно (14–() и (20+2(). Поскольку потребление блага y в 1,5 раза больше, выполняется равенство (14–()*1,5 = (20+2(),  3,5(=1,  (=2/7.  Таким образом, объем производства в странах А и В составляет (0; 20) и (
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5. Пропорция обмена соответствует середине интервала допустимых значений и равна (2,5+2)/2=2,25 единиц блага y за единицу блага x. Соответственно экономика A импортирует z единиц блага x, поставляя при этом 2,25z единиц блага y. При этом должно выполняться равенство:
1,5z=20–2,25z,  3,75z=20,  
[image: image4.wmf]3

1

5

=

=

z

x

,  
[image: image5.wmf]8

3

1

5

*

25

,

2

20

=

-

=

y

.

Потребление в экономике B составит
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Таким образом, объем потребления в странах А и B равен 
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Задача 6 (25 баллов)
Известно, что эластичность спроса на авиабилеты по цене равна –3, по доходу 2,5, а по цене билетов конкурирующей авиакомпании 4. Ожидается, что в 2013 году доходы населения вырастут на 10%, при этом конкурент объявил о снижении цен на 10%. Какую ценовую политику должна проводить авиакомпания, если она расширила парк самолетов с 20 до 24 и желает достичь соответствующего роста продаж билетов.

Решение:
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Видим, что под влиянием роста доходов спрос вырос на 25%, т.е. в 1,25 раза. Под влиянием снижения цен билетов конкурирующей авиакомпании спрос упал на 40%, т.е. составил 0,6 от первоначального. При этом общее желаемое расширение спроса составляет 24/20=1,2 раза. Получим соотношение: 1,2=x*1,25*0,6. Отсюда x=1,6. Таким образом, за счет снижения цены необходимо увеличить спрос еще на 60%.
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Таким образом, авиакомпания для обеспечения желаемого роста продаж будет вынуждена снизить цены на 20%.

Задача 7 (20 баллов)
 Сопоставить 4 представленных графика изменения спроса и предложения с 4 ситуациями, складывающими на рынке бюджетных планшетников низкого качества. Ответ пояснить. Обратите внимание на расположение координатных осей.

5. Экономический кризис уменьшил доходы потребителей.

6. Производитель объявил о предстоящем выходе новой более качественной модели.

7. Государство увеличило НДС.

8. Новые технологии позволяют удешевить производство планшетников.
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Решение:

1. Бюджетные планшетники являются товаром низшей категории, спрос на которые растет при понижении доходов. Рост спроса (сдвиг вправо, вдоль оси объемов) изображен на графике D.

2. После объявления о выходе новой, более качественной, модели потребитель будет ожидать ее выпуска, спрос на старую модель сократится. Сокращение спроса (сдвиг вниз) изображено на графике B.
3. Увеличение налога на добавленную стоимость приводит к сокращению предложения (сдвигу вниз), изображенному на графике А.

4. Новые технологии, удешевившие производство, увеличивают предложение (происходит сдвиг вправо), что изображено на графике С.

Ответ: 1D, 2B, 3А, 4С.
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